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Coronacrisis  -  Verbod op waterafsluitingen

Bij de aanvang van de coronacrisis werd beslist om geen waterafsluitingen door te laten 
gaan zodat gezinnen te allen tijde de nodige (hand)hygiëne kunnen behouden. Dit verbod 
geldt tot het einde van de civiele noodsituatie op 17 juli. Zolang er geen vaccin gevonden 
is, blijft het gevaar op besmetting met het COVID-19 virus een realiteit en blijft een goede 
(hand)hygiëne belangrijk. 

1. Voorziet de minister in een verlenging op het verbod op waterafsluitingen na 17 juli, 
tot wanneer er een vaccin voorhanden is en het besmettingsgevaar is geweken?

2. Wat met de waterafsluitingen die al uitgevoerd waren voor de aanvang van de civiele 
noodsituatie? Hoeveel alleenstaanden waren er gedurende de coronacrisis al 
afgesloten van de watertoevoer? Hoeveel alleenstaanden met kinderen waren er 
gedurende de coronacrisis al afgesloten van de watertoevoer? Hoeveel gezinnen waren 
er gedurende de coronacrisis al afgesloten van de watertoevoer?

3. Kunnen huishoudens die al voor de aanvang van de coronacrisis afgesloten werden 
van watertoevoer, gezien de omstandigheden, een tijdelijke heropening van de 
watertoevoer verkrijgen? Wat is daaromtrent de procedure? Op welke grond kan een 
dergelijke aanvraag geweigerd worden?
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1. Het is mijn stellige overtuiging dat afsluitingen van de drinkwatervoorziening tot een 
absoluut minimum moeten worden teruggebracht. Dit geldt uiteraard des te meer in 
tijden van Corona, waarin iedereen de mogelijkheid moet hebben om op een 
hygiënische manier te leven.

Ik sluit niet uit dat het mogelijk aangewezen is om het verbod op afsluiting langer 
aan te houden. Het is hierin van belang het verloop van de Corona-crisis op te volgen 
en hierover advies in te winnen bij de gezondheidsexperts. Ik wil echter niet 
vooruitlopen op de feiten.

Tegelijk lijkt het mij nodig dat er continuïteit blijft in de werking van de lokale 
adviescommissies (LAC), die een belangrijke rol te spelen hebben bij de preventie 
van waterarmoede. Het is cruciaal dat de dossiers van personen die 
betalingsproblemen kennen, tijdig behandeld worden op de LAC zodanig dat de 
hulpverlening tijdig in actie kan komen en verdere schuldopbouw vermeden wordt.

Er geldt nu eveneens een tijdelijk verbod op begrenzing van het debiet. Het 
instrument debietsbegrenzing is dit jaar ingevoerd en heeft als doel om het aantal 
afsluitingen verder te verlagen. De procedure bepaalt hier dat bij een 
wanbetalingsdossier dat aan de LAC wordt voorgelegd, geen advies tot afsluiting 
meer gegeven kan worden zonder dat eerst het instrument begrenzing is ingezet. De 
begrenzing houdt in dat er minimaal 50 liter water per uur wordt geleverd, net om te 
garanderen dat aan de hygiënische basisvereisten kan worden voldaan. Het opheffen 
van het verbod op het instellen van een debietsbegrenzing kan in die zin worden 
overwogen. Maar ook hier wil ik niet vooruitlopen op de feiten. 

2. De drinkwatermaatschappijen geven aan dat er in totaal 340 waterafsluitingen 
uitgevoerd zijn n.a.v. een LAC beslissing voor de aanvang van de civiele noodsituatie 
(dus voor 16 maart 2020). De cijfers over het aantal alleenstaanden, het aantal 
alleenstaanden met kinderen en het aantal gezinnen zijn niet beschikbaar.

3. De procedures tot heraansluiting en tot wegname van de debietsbegrenzing gelden 
ongeacht de omstandigheden en zijn wettelijk vastgelegd in het Algemeen 
Waterverkoopreglement. Deze procedures zijn er expliciet op gericht de 
heraansluiting of de wegname van de debietsbegrenzing zo snel en zo vlot mogelijk 
te laten verlopen. Het lijkt mij dan ook niet zinvol een extra procedure in het leven te 
roepen die in een tijdelijke heraansluiting voorziet.

Voor de volledige procedures verwijs ik naar het Algemeen Waterverkoopreglement. 
Dit is te raadplegen via: https://www.vmm.be/wetgeving/algemeen-
waterverkoopreglement.
De principes van de regeling zijn hieronder uitgeschreven voor de heraansluiting. Die 
van debietsbegrenzing zijn gelijklopend.

Voor huishoudelijke klanten die afgesloten zijn om redenen van wanbetaling geldt dat 
de exploitant de heraansluiting uitvoert binnen vijf werkdagen na de dag waarop is 
voldaan aan de volgende voorwaarden: 

https://www.vmm.be/wetgeving/algemeen-waterverkoopreglement
https://www.vmm.be/wetgeving/algemeen-waterverkoopreglement


1° de klant heeft de afbetalingsregeling opgestart of hervat volgens de 
afgesproken modaliteiten en heeft de exploitant hiervan ingelicht; 
2° de exploitant heeft de betaling of een bewijs van betaling ontvangen. 

Als er binnen deze termijn van 5 dagen geen overeenstemming wordt gevonden met 
de watermaatschappij of als om een andere reden geen heraansluiting gebeurd is, 
kan de klant een aanvraag tot heraansluiting indienen bij de lokale adviescommissie. 

De klant dan eveneens rechtstreeks een aanvraag tot heraansluiting indienen bij de 
lokale adviescommissie indien hij van mening is dat de afsluiting niet langer 
gerechtvaardigd is. 

De klant kan de aanvraag indienen per gewone brief bij de lokale adviescommissie, 
die binnen de 30 dagen de brief moet behandelen. Indien de lokale adviescommissie 
niet tijdig een antwoord formuleert, wordt het advies geacht positief te zijn en moet 
de klant terug aangesloten worden.

De lokale adviescommissie evalueert de aanvragen tot heraansluiting en neemt alle 
elementen die de klant aanbrengt in overweging. Concreet in het kader van Corona 
zou ik dan verwachten dat een lokale adviescommissie hier adviseert om terug aan te 
sluiten. 


